

DÉLMAGYARORSZÁG

79. évfolyam, 97. szám
1989. április 26., szerdaA MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJAHavi előfizetési díj: 101 forint
Ára: 4,30 forint

Harmincegy harcokcsit útnak indítottak Halasról

Megkezdődött a szovjet csapatok részleges kivonulása Magyar tulajdonba kerültek a laktanyák, étkezdék, raktárak, lakások

Harmincegy szovjet harcokcsit raktak vasúti szerelvényre kedden Kiskunhalason, s indítottak útnak a Szovjetunió felé. A hazai és külföldi sajtó népes táborának jelenlétében lezajlott rakodással megkezdődött az ideiglenesen hazánkban átlomázható szovjet harseregcsoporthoz tartozóak részleges kivonulása. A Kiskunhalasi 13. harcokcsis-gárdosztály május közepéig, végeig vonja ki teljesen pályára és rakéta tüzérségi technikáját. A megüresedett laktanyába az ország nyugati részéből átszervezett műszaki-javító alakulat kerül. Az elsőként útnak indított szerelvény — mondta el rövid sajtótájékoztatójában Borisz Adamenko, a szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozóak helyettese — Kiskunhalasról Kecskemétre, Ceglédre—Szolnokra—Debrecenre—Nyíregyházára—Záhonyra—úton hagyja el az orszá-

got. A T-64 típusú harcokcsikat Ukrajnába, egy rakományra szállítják. Átvizsgálás, javítás után egy részüket a kiképző egységek kapják meg, nagyobbik hányadát pedig szétszedik és használható részeit, például az alvázakat, hasznosításra átadják szovjet gazdaságoknak. Hasonló lesz a sorsa a Kiskunhalasról később elszállítandó katonai technikának is. Az első vasúti szerelvényt egyébként tiz harcokcsivezető és nyolcfőnyi őrség kíséri el. Hazatérésük után valamennyien leszerelnek.

Az idők együttesen — 19 lakotanya, 13 étkezdé, 200 tároló, raktár és egyéb épület, valamint 900 lakás. A két lépcsőben — az idej és a jövő esztendőben — tervezett csapatkivonás során a déli hadseregcsoporthoz tartozóknak s elhagyja az országot mintegy 1800 szovjet katonacsatlád is. A harci gépkocsiból, fegyverzetekből 450 tankot, 200 löveget és aknavetőt, s több mint 3000 gépkocsit vonnak ki. A részleges kivonulás következő állomása Sárbogárd lesz, ahová május 19-ére szintén meghívták a sajtó képviselőit. Sárbogárdról az egész hadosztály távozik, teljesen kiürül a laktanya.

A kiskunhalasi csapatkivonás kezdetét megtekintette a Budapesti kongresszusát tartó olasz Radikális Párt több képviselője is. (MTI)

A mezőgazdaságnak is istencsapás a forint újabb leértékelése

Az élelmiszer-gazdaság üzemelőinek a jelenlegi középszerű kapcsolatra kell törekedniük a külföldi cégekkel és intézményekkel, ehhez az együttműködés lehetőségének új eszközrendszerét, gazdasági, pénzügyi feltételeit is megteremtik — mondották a szakminisztérium kedden tartott sajtótájékoztatóján. Zala Géza, a MEM nemzetközi kapcsolatok főosztályának vezetője elmondta: a magyar mezőgazdaság korábbi sikereire nagyban hozzájárultak szerteágazó nemzetközi kapcsolatai, a termelési technológiák és gépek importja, valamint az üzemek nagyfokú fogadókapacitása a külföldi újdonságok iránt.

A KGST-egyetműködés jelenleg az útkeresés szakaszában van, míg a kétoldalú együttműködésekre — egyet esetet kivéve — a stagnálás jellemző. A KGST-egyetműködésben a központi források igénybevétele mérséklését szorgalmazza a MEM, ehelyett a vállalati érdeklődésen alapuló kapcsolatokat kívánják előmozdítani. Erre már számos jó példa akad: a Szovjetunió nyolc köztársaságában csaknem ötven magyar vállalat érdeklődött a közös munkában. Három magyar—szovjet vegyes vállalat alakult eddig. A minisztérium új lehetőségeket teremtett a Kínai Népköztársaság megfelelő intézményeivel kukorica- és borsmenta-erősítéssel kapcsolatban. A megkezdődött tárgyalások az akarnak kialakítani. A magyar mezőgazdaság azonban hiába jó példát mutat a külföldön, ezekben az országokban legfeljebb szakértőink és néhány vetőmag-fajtánk iránt van érdeklődés. A hazai ipari háttér elmaradottsága miatt a tel-

**Még nem tudják mennyivel kell
többet fizetni az importárúért**

Az agrárágazatban nagy érdeklődés mutatkozik a nyugat-európai országokkal kialakított kapcsolatok új lehetőségei iránt. Az Európai Gazdasági Közösség és Magyarország között tavaly aláírt kereskedelmi és együttműködési megállapodás elvi és gyakorlati teendőinek megvalósítására, a munka koordinálására a szakminisztériumban külön csoportot alakítottak.

A fejlett nyugati országok cégeivel is erősödik a magyar üzemek kapcsolata: így például az Egyesült Államok multinacionális vállalatával. A MEM állapotjelzői egyezmény létrehozásáról kezdeményezett tárgyalásokat, hogy megkönnyítse újabb magyar áruk kivitelét. Izraellel nemrégiben hoztak létre ilyen egyezményt, és előkészületben van Kanadával hasonló okmány aláírása.

Kérdésekre válaszolva a főosztályvezető elmondta: a MEM-ben kevésnek tartják a tárca területén működő — mindössze 18 — vegyes vállalatot. Ki lehetne használni, hogy például az Egyesült Államok cégei az utóbbi időben nagyobb érdeklődést mutatnak a feldolgozóipari és a biotechnológiai együttműködésre. A fejlődő országokkal is jobb kapcsolatokat akarnak kialakítani. A magyar mezőgazdaság azonban hiába jó példát mutat a külföldön, ezekben az országokban legfeljebb szakértőink és néhány vetőmag-fajtánk iránt van érdeklődés. A hazai ipari háttér elmaradottsága miatt a tel-

jes technológia megvalósításához gépeket nem tudunk szállítani.

A sajtótájékoztató az agrárágazat is érintő forintleértékelésről is szóltak. Szöllősi Endre, a MEM közgazdasági főosztályának vezetője elmondta: a forintnak a konvertibilis valutákhoz viszonyított kétszeri, összesen 11 százalékos leértékelése annyiban kedvező, hogy az idej exportban körülbelül 2 milliárd forintot több bevételt jelent. Kedvezőtlen viszont, hogy az importárúért az üzemeknek összességében többet kell kiadniuk; ennek mértékéről azonban még nem készítették felmérést.

Mit ígér az idej majális?

A május elseje zenés ebresztővel kezdődik reggel 7 órakor. Majd délelőtt 9 órakor a Dugonics téren az alternatív szervezetek gyülekezőjébe, ahol rövid ünnepi beszéd lesz. A hivatalos program 10 órakor a Szechenyi téren — a városháza előtt — nagygyűléssel kezdődik, ahol Horváth Károly, az szmt vezető titkára mond beszédet. A szervezők arra kéri a felvonulókat, hogy tetszésük szerinti feliratokat hozzanak magukkal transzparanszok. A program 10 óra 45 perckor a Móra múzeum előtt folytatódik, ahol fórumot rendeznek. Itt a megélhetésről fejtik ki nézeteiket a hivatalos és az alternatív mozgalmak, pártok. Vitave-

Szovjetunió

Tömeges lemondás a Központi Bizottságban

Több mint százán felmentésüket kérték

Az idő nem áll meg, az átalakítás előrehaladásával párhuzamosan személyi változásokra is szükség van — jelentette ki az SZKP Központi Bizottsága kedden megtartott, egynapos üléséről beszámolvány Gyagyim Medvegyev. Az SZKP KB PB tagja, a KB titkára Georgij Razumovszkijjal, a PB póttagjával, KB-titkárral az ülést követően nemzetközi sajtóértekezleten tájékoztatta Moszkvában a sajtó képviselőit. A tájékoztatóból kiderült, hogy szervezeti kérdések szerepeltek az ülés napirendjén, s Mihail Gorbacsov beszámolóját követően a vitában húszan szólaltak fel, majd az SZKP KB főtárhát összegezte a testület munkáját.

Medvegyev beszámolt arról, hogy a KB nyugdíjas tagjainak és póttagjainak, valamint a Központi Bizottság nyugdíjas tagjainak döntő többsége még korábban azzal a kérelem fordult a Központi Bizottsághoz, hogy mentse fel őket testületi tagságuk alól. A KB — a szervezeti szabályzattal összhangban — nyílt szavazással egyhangúlag elfogadta a lemondást, s a póttagok közül 24 főt kooptált a testületbe.

Az eddig 301 tagot számláló Központi Bizottságban 83 nyugdíjas volt, a létszám csaknem egyharmadát tették ki. Közülük 9 súlyos beteg, ezek a személyek nem írják alá a 74 KB-tag kéregyével ellátott kérelmet, s a testület keddi ülésén sem vettek részt. A TASZSZ által kiadott névsor szerint több egykori PB-tag, köztársasági pártvezető vált meg KB-tag-ságától, többek között Gromiko, Gyemicsev, Dolgih, Zimjanyin, Alijev, Ponomarjov, Szolomencev, Tyihonov, valamint Kulikov és Ogarkov marsallok is. A 157 KB-póttagból huszonheten nyugdíjasok, közülük huszonnyen kérték felmentésüket (a többiek, mint a sajtóértekezleten elhangzott, súlyos betegek.) A Központi Bizottságban 12 a nyugdíjasok száma, s valamenny-

A választott párttestületek nyugdíjas tagjainak közös levelét a keddi KB-ülésen Mihail Gorbacsov főtárhát olvasta fel. A levél ismertetése után a Politikai Bizottság nevében javasolta a plénumnak, hogy tegyenek eleget a felmentési kérelemnek. Kiderült — mondta a főtárhát —, hogy sok idős elvtárs feszélyezve érzi magát, mert már nem tud aktívan részt venni a párt- és állami munkában. Mindannyian megerősítették azonban, hogy lelkesen támogatják a párt politikai vonalát.

A szovjet emberek megértik, hogy roppant sok függ attól, hogyan alakulnak a dolgok a pártban és annak vezető testületeiben, hiszen az emberek az átalakítás elindítását összekapcsolták a párttal.

Amikor a PB nevében a felmentési kérelem támogatását javasolta, Gorbacsov kijelentette, hogy a szervezeti szabályzat értelmében az ilyen döntésnek nincs akadály. Titkos szavazásra sem volt szükség, mert azt csak akkor kell tartani, ha egyéb okok miatt döntenek valakinek a testületből való kilepéséről.

nyien kérték felmentésüket, köztük Kapitonov, a testület egykori elnöke is.

A póttagokból KB-tagokká előreléptek között van többek között Velihov, Koputyog, Primakov és Frolov akadémikusok, Kvieinszkij bonni nagykövet, Maszol ukrán kormányfő, Nyenasev, a Kádosi Állami Bizottság elnöke, és Falin, az SZKP KB nemzetközi osztályának vezetője. Az SZKP KB létszáma az ülés után 251-re csökkent.

Medvegyev utalt arra, hogy a párt vezető testületei nem tekinthetők hiányosnak a keddi ülés követően, hiszen a szervezeti szabályzat nem szabja meg pontosan azok létszámát. Kitért ugyanakkor arra, hogy több felszólalásban említett tetek arról: szükséges újabb, külső emberek bevonása.

Az SZKP KB PB tagja, a KB titkára a pártvezetés különböző szintjein az elmúlt években bekövetkezett változásokat értékelte, kitért arra, hogy a 14 köztársasági első titkárból hatan, s a 150 határterületi, területi első titkárból 83 személy nem tagja a vezető testületeknek, s ez megmutatkozik azok munkáján is. Ezért vált az elmúlt időszakban gyakorlattá, hogy területi pártvezetőket, minisztereket, s más testületek vezetőit is meghívták a KB üléseire.

Medvegyev szólt arról, hogy a testület ülésén értékeltek a politikai fejlődés jelenlegi szakaszát, elemezték a választási eredményeket is: komoly, nyílt és őszinte párbeszéd alakult ki

a legidősebb politikai problémákat illetően. A szovjet politikusok bejelentette, hogy a vita teljes anyagát a közeljövőben nyilvánosságra hozzák a sajtóban.

A KB-ülésen nagy hangsúlyt kapott a gazdasági programok megvalósításának menete — mondta Medvegyev, és kitért arra, hogy a nagy erőfeszítések ellenére még nincsenek lényeges eredmények, azokhoz idő kell. Sajnos, közben nem javult a helyzet, hanem még romlott is, a legtöbb gond a gazdasággal, mindenképp a piaccal van.

Medvegyev szavai szerint, a keddi KB-ülés nagy jelentőségű politikai esemény volt a Szovjetunió életében, fontos mérföldkő az átalakítás útján, s annak hangulata a problémák realista és önkritikus megközelítése, az átalakítás politikája iránti elkötelezettség jellemezte.

Ilyen jelentős szervezeti döntés még nem volt az SZKP KB történetében — jelentette ki Georgij Razumovszkij, a sajtóértekezleten.

Kitért arra, hogy a KB-ülésen kialakult vita rendkívül sokrétű volt, sok bírálat érte a vezető párt- és állami testületeket, s nem volt hiány a jó tanácsokban, javaslatokban.

Kérdésekre válaszolva, a két szovjet vezető rövid áttekintést adott a választások értékeléséről. Szavai szerint, a választások egyrészt tükrözték az átalakítás támogatását a néptömegek ré-

(Folytatás a 2. oldalon.)

Külgyminiszteri tárgyalás

Thorvald Stoltenberg, a Jésséken részt vett Leif Edwardsen, Norvégia magyarországi, illetve Kisfalvi János, hazánk oslói nagykövete. A megbeszélések után Komoróczi István, a Külügyminisztérium szóvivője tájékoztatta az MTI munkatársát a tárgyalásról. A tárgyalásról a 2. oldalon ismertettük.)